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25 มีนาคม  2542

เรื่อง   หารือขาราชการครูละทิ้งหนาที่ราชการ

เรียน   เลขาธิการ  ก.ค.

อางถึง   หนังสือสํ านักงาน  ก.ค.  ที่  ศธ  1306/991  ลงวันที่  4  มีนาคม  2542

สิง่ที่สงมาดวย   ภาพถายหนังสือสํ านักงาน  ก.พ. ที่  นร  0711/ล  567
   ลงวันที่  8  ธันวาคม  2530  จํ านวน  3  ฉบับ

ตามหนังสือที่อางถึง  สํ านักงาน  ก.ค.  ไดหารือปญหาเกี่ยวกับการดํ าเนินการ
ทางวนิยัรายนาง ก  ขาราชการคร ู ต ําแหนงอาจารย  2  โรงเรยีนบานหนองแหน  สํ านักงานการประถม
ศึกษากิ่งอํ าเภอกุดรัง  สํ านักงานการประถมศึกษาจังหวัดมหาสารคาม  โดยมีขอเท็จจริงวา  เมื่อวันที่
2  กรกฎาคม  2540  โรงเรียนบานหนองแหนไดรายงานเหตุการขาดราชการของนาง ก  ตั้งแตวันที่
16  มิถุนายน  2540  ถึงวันที่  1  กรกฎาคม  2540  ไปยังสํ านักงานการประถมศึกษากิ่งอํ าเภอกุดรัง
ระหวางที่โรงเรียนบานหนองแหนและสํ านักงานการประถมศึกษากิ่งอํ าเภอกุดรัง  ดํ าเนินการสืบ
สวนขอเท็จจริงในเรื่องดังกลาวนั้น  นาง ก  ไดยื่นหนังสือขอลาออกจากราชการและสํ านักงานการ
ประถมศึกษาจังหวัดมหาสารคามพิจารณาแลวสั่งอนุญาตใหนาง ก  ลาออกจากราชการได  ตั้งแต
วันที่  9  กรกฎาคม  2540  เปนตนไป  ตอมาเมื่อวันที่  27  พฤศจิกายน  2540  สํ านักงานการประถม
ศึกษาจังหวัดมหาสารคามไดสั่งแตงตั้งคณะกรรมการสอบสวนวินัยอยางรายแรงแกนาง ก  ในกรณี
ละทิ้งหนาที่ราชการติดตอในคราวเดียวกันเปนเวลาเกินกวาสิบหาวัน  โดยไมมีเหตุผลอันสมควร
และสั่งลงโทษไลนาง ก  ออกจากราชการในกรณีดังกลาว  ตามมติ  อ.ก.ค.จังหวัดมหาสารคาม
สํ านักงาน  ก.ค. จึงหารือวา  การที่โรงเรียนบานหนองแหนรายงานการไมมาปฏิบัติราชการไปยัง
สํ านักงานการประถมศึกษากิ่งอํ าเภอกุดรัง  เมื่อวันที่  2  กรกฎาคม  2540  และการที่โรงเรียนบาน
หนองแหน  สั่งตั้งกรรมการสืบสวนขอเท็จจริง  เปนการกลาวหาวากระทํ าผิดวินัยอยางรายแรง
ตามมาตรา  106  แหงพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการพลเรือน  พ.ศ.2535  หรือไม  ความละเอียด
แจงแลว  นั้น
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สํ านักงาน ก.พ. ขอเรียนวา  การกลาวหาที่จะสามารถดํ าเนินการตามมาตรา  106
แหงพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการพลเรือน  พ.ศ.2535  ไดนั้น  จะตองเปนการกลาวหา
เปนหนังสือที่พึงเห็นไดวา  ขาราชการผูที่ถูกกลาวหากระทํ าผิดวินัยอยางรายแรง  ซึ่งตามเรื่อง
ที่หารือนี้เมื่อพิจารณาหนังสือของโรงเรียนบานหนองแหน  ลงวันที่  2  กรกฎาคม 2540  แลว
เห็นวาสาระสํ าคัญของหนังสือดังกลาว  เปนการรายงานแจงเหตุใหหัวหนาการประถมศึกษา
กิ่งอํ าเภอกุดรังไดรับทราบวา  นาง ก  ขาราชการครูในสังกัด  ไดขาดราชการไปตั้งแตวันที่  16
มิถุนายน  ถึงวันที่  1  กรกฎาคม  2540  เปนเวลาเกินกวาสิบหาวันแลว  เพื่อผูบังคับบัญชาผูมีอํ านาจ
จะไดดํ าเนินการตามอํ านาจหนาที่ตอไป  และโดยเหตุที่การขาดราชการของนาง ก  ดังกลาว
เขาลักษณะของการกระทํ าผิดวินัยอยางรายแรงในกรณีละทิ้งหนาที่ราชการติดตอในคราวเดียวกัน
เปนเวลาเกินกวาสิบหาวัน  โดยไมมีเหตุผลอันสมควร  การรายงานเหตุการณดังกลาวจึงเปนการ
กลาวหาเปนหนังสือโดยผูบังคับบัญชา  วานาง ก  มีพฤติการณพึงเห็นไดวากระทํ าผิดวินัยอยาง
รายแรง  ตามนัยมาตรา  106  แหงพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการพลเรือน  พ.ศ.2535  สวนการที่
โรงเรียนบานหนองแหน  โดยอาจารยใหญโรงเรียนบานหนองแหน  สั่งแตงตั้งกรรมการสืบสวน
ขอเท็จจริงหลังจากที่ไดรายงานการขาดราชการของนาง ก  ไปยังหัวหนาการประถมศึกษากิ่งอํ าเภอ
กุดรัง นั้น  เปนการดํ าเนินการตามคํ าสั่งของหัวหนาการประถมศึกษากิ่งอํ าเภอกุดรัง  เพื่อรวบรวม
ขอเท็จจริงที่ปรากฏกอนเสนอผูบังคับบัญชาผูมีอํ านาจดํ าเนินการตอไป  ซึ่งผลการสืบสวน
ขอเท็จจริงดังกลาวหาไดทํ าใหเปนการกลาวหานาง ก  วาไดกระทํ าผิดวินัยอยางรายแรงในเรื่องนี้
ข้ึนมาใหมแตอยางใด

อนึ่ง  สํ านักงาน  ก.พ. ขอสงภาพถายหนังสือตอบขอหารือของสํ านักงาน  ก.พ.
ที ่ นร  0711/ล 567  ลงวันที่  8  ธันวาคม  2530  มาเพื่อประกอบการพิจารณาเรื่องนี้ดวย

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ

ขอแสดงความนับถือ

    อดุล  จันทรศักดิ์
             (นายอดุล  จันทรศักดิ์)

      ผูอํ านวยการสํ านักเสริมสรางวินัยและรักษาระบบคุณธรรม
              แทนเลขาธิการ  ก.พ.
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